

Laptulajdonos:
ÖN. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Felelős szerkesztő
RÉSZEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Csikszerezdán, hová
 a hirdetések árai és előfize-
 tési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 2.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre Let 160.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Külföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számítatnak.
 Kéziratok nem adtnak vissza
 Nyilvántartási közlemények
 díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Serban kisebbségi miniszter csikmegyei látogatása.

Serban kisebbségi miniszter 1933 augusztus 11-én Csikszerezdába érkezett. A kisebbségi miniszter, amint ismeretes Szegeden született. Az édesapja szegedi törvényszéki elnök volt. Magyar iskolákat járt a fia, Románia mai kisebbségi minisztere. Tehát ismeri a magyar szót, a magyar lelket. Működési területén adva van a legfőbb kellék. Ismerete annak a népnek, amelyet úgy kell beleszólni az új állam jogi helyzetébe, hogy megmaradjon egyénisége, munkakedve és az új hazája iránti ragaszkodása.

Serban miniszter kétségtelenül jóindulatú embernek látszik. — Tagadhatatlanul megvan benne a látás, az igazságnak a szeretete. Igyekszik is talán tárcája hatáskörében a kisebbségi ügyeknek lelkiismeretes szószólója lenni. De hát sok idő telik abba, amíg ennek az országnak közvéleménye megérti, hogy a kisebbségek szabadságának, teljes egyenjogúságának biztosítása az ország érdeke.

Serban miniszter csikmegyei látogatását felhasználva nem esett szó az általános kisebbségi politikáról. Ehelyett azonban teljes részletességgel elbeszélte ennek a nyomorult vármegyének minden sérelme. Felhívott a figyelmre mindazon bajokra, amelyek általános válságon túl, még mindig különleges módon nehezdednek e vármegyére.

A miniszter előtt megjelent Dr. Pál Gábor képviselő, aki összefogó képet adott a vármegye minden természetű kérdéséről. A miniszter meglátogatta Bálint Lajos prépostot, aki visszaadta neki a látogatást és akivel a miniszter szintén igen szívesen elbeszélgetett. — Fogadta a helyi újságtudósítókat, akik szintén több közérdekű dologra hívták fel a figyelmét.

Az árvizkárosultak.

Dr. Pál Gábor elsősorban ismertette a vármegye gazdaközönsége által szenvedett árvizkárokat. Az Olt, a Maros és a hegyi patakjaink különösen a szénatermést tették tönkre. Ezek a kaszálók adózási szempontból első osztályba vannak minősítve. Kérte, hogy a pénzügyminiszternél adóelengedés iránt előterjesztést tegyen. Az adóörvények lehetőségét nyujtanak, hogy azok akiket elemi csapások érnek, adóelengedésben részesüljenek.

A közbirtokossági adóztatások

körül anomáliák és igazságtalanságok részletesen ismertettek. — A miniszter megígérte, hogy a pénzügyminiszter előtt feltárja a közbirtokosságok helyzetét a sérelmekre sürgős orvoslást kér.

A pálinkafözések

megdöbbentő adatai is feltárattak. A tiltott pálinkafőzés miatt óriási büntetések vannak a vármegye népére kiróva. Nem ritka a 15, 20 ezer lejes büntetés sem. A családok százai mennek tönkre. Miután ezen büntetések nincsenek arányban a mai megdrágult pénzzel, talán sikerülni fog a miniszternek a büntetés pénzek összegének mérséklésére megoldást találni.

A osiki utakat

a miniszter is látta. Meggyőződött, hogy a világ legrosszabb utjai itt vannak. Amíg az állam rengeteg adót szed be, addig semmit nem jut a osiki utak jókarban tartására.

A kormány gondoskodott, hogy Máramaros és más inséges vármegyék részére rendkívüli hiteleket szavasson meg az utak javítására, amellyel kapcsolatosan munkaalomhoz jut a lakosság is. Csikmegye is inséges terület, mert

nagyobb nyomorúságban élő nép alig van az országban. — Kérte a minisztert, hogy illetékes helyen az utak javítása iránt interveniáljon.

Rokkant ügy.

A miniszter tudomást szerezhetett Csikban, arról a bűnös mulasztásról, ahogyan a háború erdélyi és különösen csikmegyei hadirokkantjait, özvegyeit kezelik. Csekély nyugdíjaikat is a legrendetlenebbül folyósítják. Arról pedig nem is beszélünk, hogy a rokkantak egészségített törvényét nem akarják végrehajtani.

Árvapénztári tartozások.

Legnagyobb igazságtalanság éri azon adókat, akik árvapénzeket vettek kölcsön. A kamata ennek a pénznek ma is 16—18 százalékos. Nem vonatkozik azokra sem konverzió, sem moratórium. Egy esedékesség elmulasztása maga után vonja az egész kölcsön visszafizetését. A vármegyében rendkívül sokakat érint ez a kérdés, amelynek rendezetlensége következtében existenciáik semmiülnek meg. — Valamit tenni kell ezen adósok érdekében is, amelyet a miniszter jóakaratosan vállalt is.

A közbirtokossági adminisztráció

jó irányba torelése érdekében, a miniszter ígérte, hogy közbelép a földművelésügyi miniszternél és kéri fogja, hogy a székely képviselők bevonásával a parlament megnyitásakor rendezze ezen kérdést.

A Magánjavak

ügyében rámutatott Pál Gábor arra a késedelemre, amely a vagyon visszaadása körül fennforog, a népszövetségi döntés ellenére is. Kitért azon veszteségekre, amelyet a vagyon szenved emiatt. — Kérte, hogy a kérdés végleges rendezése előtt, halgassák meg a jogos tulajdonosok véleményét.

A magánjavak tulajdonát képező iskola megnyitásával kapcsolatosan ismételtan felhívott Serban miniszter figyelmére is arra, miszerint nem kívánatos, hogy ezen iskola egyes legyen.

Osikmegye felosztása.

A vármegye lakosságát hónapok óta az aggasztó hír járja be, hogy a kormány egyenes szándéka Csikmegye felosztása. — Serban kijelentette, hogy erről nincsen szó. Terv a kisebb megyék beolvasztása. De Csikról szó nem esett. Ő maga is felhívta azonban figyelmét arra, hogy a kisebb vármegyék összevonása úgynevezett rendezésekor a csiki képviselőknek ébereknek kell lenniük.

A osiki pénzügyigazgatóság és munkáspénztár központjainak elhelyezése

szintén katasztrófális csapást jelent Csikmegyére, amire a miniszternek nyomatékosan felhívták a figyelmét.

Mi történik a tecuci 24-es ezredben.

A miniszter közbelépése kéretett annak megvizsgálására, hogy a tecuci 24-es ezredben a bevonult katonákat milyen címen adták ki mezei munkára és folyó szabályozáshoz. Az így kiadott katonáknak saját ruhájukban kell dolgozzanak. Katonaruhát nem szabad viselni. A katonákért az ezrednek napi 20 lejt fizetnek. Nem vitás, hogy ez a katonai szellemnek a lealacsonyítása, amely megszüntetendő.

Az interimárok.

A vármegye területén sok községben interimár bizottságok működnek, amelyek a lakosság többségének akaratán kívül ülnek a községek nyakán. Es a sérelem a miniszternek szintén előterjesztett.

A rendőr és csendőr brutálítások
 még mindig előfordulnak a vármegye területén. Legutóbb Gyergyószentmiklóson egy rendőr komisszár vert halálra egy szabadságos katonát. — A miniszter megdöbbenve hallgatta végig a gyergyói esetet és megtorlást ígért.

Serban kisebbségi miniszter csiki utja kiadós volt. A panaszoknak, a helyi sérelmeknek és nyomorúságnak változatos gazdagságát vehetné magához. Amiket hallott az minden tulás nélkül egy vármegye haldokló népének agóniáját tükrözött vissza. Ez a munkás, szorgalmas nép pedig nem érdemli meg, hogy meghallni engedjék. Hogy erőszakkal kivégezzék a rendszernek mindig sujtó és Csikmegyét különösen nem kímélő irgalmatlanságával.

Hisszük, hogy a miniszter urat meghatotta a csiki népnek elébe tárt nyomorúsága és megértő szívvvel megpróbálja segíteni rajtuk.

A rendőr.

Mult számunkban röviden megemlékeztünk arról a felháborító rendőrbrutálításról, amely Gyergyószentmiklóson történt.

Az eset megdöbbentő részletei csak most kerültek kezeink közé. Kifőnök ebből, hogy Gyergyószentmiklóson az utóbbi esztendő legszörnyűbb vadságát követték el a rendőrségen. Egy magáról megfélemedezett Bildeanu nevű rendőrkomisszár a szó-szoros értelmében félholtra verte és verette a város egyik polgárát, ifj. Szász István szabadságos katonát.

A kultur ember érthetetlenül áll meg ezen szörnyű állatiaság előtt. Nem tudja felfogni, miképpen létezhetnek ilyen alacsony lelkületű hatósági közegek, akik a kezükbe adott hatalommal ilyen durván visszaélhetnek. Akik képesek embertársukat órák hosszat a legkegyetlenebbül kizozni, ütni, verni és örök életére szerencsétlenül tenni.

Hol van itt a rendőr magasabb hivatásának átérzése. Hiszen a rendőr az államok életében a köteles udvariasságnak, előzékenységnek mintaképe kell legyen. A rendőr a szeretetnek, a jósnak az uccára állított szimbóluma, ahol megnyugvást és biztonság érzést sugároz mindenfelé. A rendőr a nagy közönség „boby“-ja kell maradjon minden körülmények között, amelyet éppen magatartásával és gyönyörű kötelességének becsületes teljesítésével érdemel ki.

Istenem hol áll a gyergyószentmiklósi komisszár, a rendőrszellemnek ettől a magasstos, nyugati vezérlirányától. Miközlehet egy Bildeanu lelkületnek ahoz a rendőr típushoz, amely minden poklokra keresztül a polgárok védelmére szegődött. Az élet nagy forgatagában a legönfeláldozóbb posztot — vállalta.

Az a Bildeanu, aki Gyergyószentmiklóson saját kezűleg, majd váltott rendőrpribékekkel órák hosszan keresztül, a fél város füle hallatára halálra kizozott és talán egész életére szerencsétlenné tett egy embert, az nem lehet méltó tovább egy perőig sem ahoz a rendőrséghez, amely hivatásában a nyugati iskola szellemének alapjain áll.

Akadhatnak a világ minden rendőri szervezetében kilengések. Hogy nálunk a megengedettnél több Bildeanu végzi ezeket a szégyenteljes lengéseket annak szomorú, országos okai vannak. Első sorban az, hogy itt minden Bildeanu lehet rendőr. Lehet arratermettség, iskola, intelligencia nélkül tagja egy olyan szervezetnek, amelynek az emberbaráti hivatás magaslatain mozgó hatásköre és küldetése van. Nálunk becsusznak az emberiség legfőrtelmesebb alakjai a rendőri szervezet kötelekébe.

Amíg ezen nem segítenek, amíg a rendőrségünk átszervezése meg nem történik, amíg ki nem rugják a kényszerhelyzetben össze-vissza szedett, eddigi munkájukkal arra érdemet nem szerzett sőpredéket, addig még sok Szász István nyu'ik el egy-egy Bildeanu kezében. De tragédia lesz az is, hogy elnyulik ezekben a megvadult tenyerekben a rendőrség tekintélye, komolysága és a polgárok beléhelyezett bizalma. Végleg megrendülünk éppen azon szervezetünk iránt, amelyre legszebb kötelességek hárulnak nyugalmunk, biztonságunk és a rendünk érdekében.

Minket egyelőre helyileg csupán az érdekkel, hogy a gyergyószentmiklósi rendőrségen történt szörnyű visszaélés és büntőben megkapja-e vármegyénk a megnyugtató elégtételt. Elégtételt, amely példás és méltó legyen. Olyan, mint amilyent megkíván a rendőri tekintély komolysága, a megcsufolt, agyonvert embernek és katonának a méltósága.

Amilyen felháborodással fogadták a gyergyószentmiklósi rendőrség eléggé el nem itélhető, embertelen visszaélését a vármegyei főispánságon, a központi rendőrségünkön, valamint egész vármegyénk közvéleményében, minden remény meg lehet arra, hogy a bűnösök megkapják méltó büntetésüket.

Képek a világ dseboriról.

Gödöllő, 1933 augusztus hava.

Egy borongós szeles délután nyílt meg a gödöllői arénában a világ dsebori a magyar kormányzó és a világ főcserkésze Bi-Pi előtt. Közel 35000 cserkész és ötvenkilenc nemzet apraja-nagyja tartotta díszfelvonulását zászlaja alatt és többé-kevésbé nemzeti jelvények feltüntetése mellett, amelynél nem egyszer nagy szerepet játszott a hazai ültözék is. Láttuk a négy világrész csaknem minden népét; láttuk a jólétet és gazdagságot felvonulni párosulva a szegénységgel és elmaradottsággal, láttuk a katonai fegyelmet, amelyet gyakran váltott fel a polgári demokrácia keresve a tisztán szórakozni akarást. Láttuk az elbizakodottságot és önhittséget, de láttuk az élni akarás acélos megmozdulását is. Láttuk a háboruban résztvevő nemzetek ifjúságát és pedig úgy a győztes, mint a legyőzött államokét és végül láttuk a háborút nem járt nemzetek cserkészeit és mindezekből azt a körülteintést vontuk le, hogy a dsebori alakulatok nacionális és nem internacionális jellegű alakulatok szellemükönél fogva pedig katonai alakulatok, mert van fegyelem uralkodás a legkisebb sejtől fel a főparancsnokságig az egész szervezeten keresztül. A néző ezen pompás felvonulás alatt önkénytelenül azt a kérdést tette fel magának, hogy ez tulajdonképpen kinek is szól a magyar államfőnek, avagy a világ főcserkészeinek. — A feleletet frappáns módon adták meg a végén maguk a cserkészek, amidőn a rendőrtűzoltó autó szírcénájának bűgására az aréna minden részéből felbontott sorokban zászlóik alatt rohantak teljesen összekeverülve, a főtribun elé az ő apjuk az öreg Bi-Pi elé és kik egymás nyelvével nem értették mindenki a maga módja szerint elítélte azt, aki alkamat adott nekik arra, hogy az ő elgondolásain keresztül élvezhessék az életet, láthassanak világrészeket, nemzeteket, kultúrát és unokultúrát, tanulhassanak különféle nyelveket és szokásokat, ami nem adatott meg eddig senki által az ifjúságnak és amiért köszönet elsősorban és egyedül ennek az öreg angol cserkésznek jár, aki szépet álmodott ezelőtt 25 esztendővel és azt az álmát most már a gyakorlatban is megvalósulva látja addig, amíg egy új világégés mindazt a sok nemes elgondolást porrá nem zuzza, mert ha sejtésünk nem csal akkor az egyes nemzetek ifjai és vénei nem fognak hallgatni az öreg Bi-Pi bíró szavára, legalább is azt bizonyították a nemzeti jelvények és a katonás rendben történt felvonulások ezen a nagy megnyitó előadáson. Adja Isten, hogy ne ugyislegyen és a világdseborit a világbéke elhírnökeül üdvözölhessük!

A román cserkészek csapata nagyon jó benyomást tett a közönségre a felvonulás alatt. Katonás rendben, jobb kezüket magasba tartva feszesen tiszteltek a főtribun előtt, hozzájuk hasonló fegyelmezett csapat alig akad a felvonulás között, kaptak is viharos tapsot a közönségtől, még a magyar közönség úgy látszik szereti a katonás fegyelmet. Jóleső érzéssel látták volna természetesen köztük, a Cluj magyar cserkészek csapatát is, mintahogyan látták és éljenezték a csehszlovák csapatban a Czuczor Gergely cserkész csapatát, a kik magyar leírásu felharsány zászló alatt vonultak fel épp a kellős közepén a cseh szlovák csapatnak a csehszlovák hatóságok tudta és beleegyezése mellett.

A román csapat nagyon szép helyen tartózkodik; sátrai elsőrendű anyagból épültek; sok látogatójuk akad főleg azért, mert a közönséggel magyarul tudnak beszélni, lévén köztük sok erdélyi származású, akik a román nyelven kívül a magyart és németet is jól beszélik. Nem hagyhatom szó nélkül, hogy a sátorúznél a román cserkészek élénken és nagy tetszés mellett szerepelnek, bemutatva a hazai szokásaikat, jellegzetes dalukat saját zenekaruk mellett.

Azt hiszem kedves emlékeket visznek haza, mert a rendezőség gondoskodott arról, hogy jól érezzék magukat.

Erdekes megfigyelés, hogy a közönség, amelynek tulajdonképp része természetesen magyar csak az idegen nemzetek sátrait keressék fel; saját hazája sátrait egyenesen

negligálja, habár a magyar cserkészek valóságos remek műveket építettek. Igaz, hogy nem gazdag kivitelben, mint az angolok és amerikaiak, de bemutatják az Alföld, a Felvidék és a Dunántúl minden jellegzetességét sőt mi több még a székely galambducsos kaput is építettek, amit főleg az idegenek bámulnak meg nagyon és fényképeznek le ezren és ezren, mint kuriozumat. Ennek dacára a magyar cserkészek nem veszítették el a kedvüket és cserkész társaságok igyekeznek minden vonalon szórakoztatni. Meglepő, hogy a magyar cserkészek között sokan vannak, akik nemcsak a világnyelveken járatosak, hanem a tőlük legtávolabb élő nemzetek nyelveit is tökéletesen bírják, ami megkönnyíti az érintkezést és jó érzést vált ki az exotikus vidékek ideérkezett cserkészeiből is.

Egyes nemzetek cserkész csapata nő tagokat is hozott magával, hogy bemutathassák jellegzetes népviseletüket és táncukat, így a lengyelek és a csehek, akik ép ezért saját zenekarukat is elhozták. Hogy politikum is van helyelközzel a dologban, mi sem bizonyítja jobban, mint a lengyelek tábora, ahol ilyesféle felírásokat olvashatni: Lengyelország tenger nélkül nem tud élni és ennek igazolására egy aréni bemutatón cserkészek zászlaik alatt előtérképet mutattak be országuk hatáiról, tiltakozva még a gondolata ellen is annak, hogy a korridor tőlük elvételének a németek által. Ha valaki a korridor szót említi, azt már ellenségnek tekintik a különben végtelen kedves és előzékeny lengyel cserkészek, akiknek fellépése és viselete teljesen katonai jellegű, amit nem is nagyon titkolnak a magatartásukkal.

Az örmények és oroszok szintén képviselve vannak, de nem hazai, hanem külföldről verbuvált csapatokkal, ami erősen ki is hangsúlyoznak. Érdekesek az írek, van írországi csapat és ir szabad állambeli csapat, egymás mellett nagyon jól megérnek, más a viseletük, más a zenéjük, utóbbi pláne saját zenekarral jött. A németek csak privátim vannak képviselve, viszont az olaszok avant-gardistákat küldtek G50-et, akik a dsebori ideje alatt Budapesten és a Balatonon külön táboroznak, mert a Mussolini bahái nem tagjai a világ dseborának.

A jó mód meglátása a gazdag és háborút nem járt nemzetek csapatain. Elsőrendű sátrai, fekvőhelyeik és tábori felszerelésük mindenki bámulatát vívják ki. Villany főző kályháik és termos rendszerű hatalmas hűtő zsákjaik a technika remekei. Ez utóbbiak alkalmasok az ivóvíz használatra, kívül mosásra, fürdésre és zuhanyozásra is. Természetes, hogy a szegény cserkészek irigyelve csodálják ezeket a tökéletes dolgokat, amelyek a kényelmet is nagyban elősegítik.

Végezetül még annyit, hogy a világ cserkészei mindennel meg vannak elégedve, főleg Budapesttel, ahová gyakran bejárnak, tudnak már magyarul is annyit, hogy megértetik magukat és mert mindenki jó és figyelmes hozzájuk, megtanulták megismerni a fehér csoda szarvas legendáját, amiből erőt merítenek a maguk részére az élet előző küzdelmeire. Egy jelen volt.

— A csikszeredei kisiparosság zsűgöd-fürdői családias összejövetelét 1933 évi augusztus 13-án rendezt meg. Zsűgöd-tüdőre szívesen lát és meghív mindenkit a rendezőség, akik a kisiparosságot szeretik és családias körökben magukat jól érzik. A fürdőigazgatóság gondoskodott arról, hogy felejthetetlen nyári szórakozást biztosítson mindenkinek, aki a kisiparosságot családi körében meglátogatja augusztus 13-án Zsűgöd-fürdőn. Kedvezőtlen idő esetén augusztus hó 20-ára halasztják el a kirándulás jellegű összejövetelt.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

A Skoda-ügy törvényszéki főtárgyalása folyik. Ismeretes olvasóink előtt is ennek az ügynek minden részlete. A Skoda hadfelszerelési üzemek romániai képviselőténél négy botrányok pattantak ki hónapokkal ezelőtt, amelybe igen sokan keveredtek bele vezető egyéniségek is. A botrány során főbe lötte magát a román hadsereg egyik legkiválóbb tábornoka is, akit ártatlanul keverték bele a Skoda ügybe, Kémkedés gyanúja folytán letartóztatták Seletskyt a Skoda üzemek romániai képviselőténél vezetőjét. Nos ennek a nagy port felvert kincs botránynak tárgyalása folyik hetek óta. Sok érdekesség merül fel az ügynek tárgyalása során. Különösen megkapó, hogy miként akarták politikai részről is felhasználni és kompromitálni vele a kormányt. De nem maradhat ki ezuttal sem az államot megkárosító zsarolásokról esete sem. A tanúk hangzatosabban nyilatkoznak, hogy egy Maru lits nevű pénzügyi inspektor öt millió erejéig akarta megszarolni a Skoda céget, amelynek fejében "rendeste" volna a gyár adóügyét. Maniu Gyu'ának nevét sem kímélték a botrány során. Őt is bele akarták keverni. Seletskinek a fővádlottnak szabadulását ígérték, ha hajlandó Maniut belerántani a botrányba. — Szóval így bomlik naponként a szenny a Skoda-ügyben, amelyben megtalálhatjuk a mai idők fertőjének minden változatát.

A kormány újabb tárgyalásokat kezd a külföldi hitelezőkkel. A román állam részére a külföldi hitelezők 750 millió lejt helyeztek kilátásba arra az esetre, ha az állami bevételek nem javulnak. Miután a költségvetési deficit még ezen kilátásba helyezett 750 millióval sem kerülhető el, így a kormány újabb tárgyalásokat kezd a külföldi hitelezőivel, az adósságok további csökkentése iránt.

A német és osztrák helyzet egyre jobban elmérgesedik. A német külügyi kormány elutasította Franciaország és Anglia azon irányu közbelépését, hogy a németek szüntessék be az ausztriai légi propagandájukat.

Az olasz hidroplánraj egyik repülőgépe az Amerikából való visszatérés alkalmával az azori szigeteken lezuhant. A pilótája meghalt.

Kubában polgárháború van. Kubában teljes erővel fellángolt a polgárháború. Az Egyesült Államok is beleavatkozott a kubai eseményekbe s hadiflottáját készenlétbe helyezte, hogy akármelyik pártan elindulhasson és a felkelők pártjára állva Kuba köztársasági elnökét lemondásra kényszerítse.

Az erdélyi népművészet és a székely népelet bemutatása Sepsiszentgyörgyön.

Augusztus 26—30 ig mutatja be az Erdélyi Gazdasági Egyeslet gazdasági és ipari kiállítását. Csikmegyéből dr. Pa' Gáborné rendez a csiki szőttek, varrottak stb. és augusztus hó 27 én (vasárnap) este 7 órai kezdettel nagyszabású szabadtéri előadás keretében a székely vármegyék egymással versengve fogják bemutatni ös sajátosságait táncok, dalok, éóóópek, kórusok a más látványosságok keretében. A csikmegyeiek előadását dr. Hirsch Hugóné rendez és vezeti. Madaras, Kilyénfalva, Comortán, Csobotfalva, Taplocza és még több székely fiú 250 szep' p'ője utazik le Sepsiszentgyörgyre erre az előadásra és egy ós székely lakodalom keretében mutatják be régi táncukat a szokásaikat.

A részletes műsört az alábbiakban adjuk:

1. Nyitány, játssa Háromszék kösségeinek egyesített 150 tagu zenekara.
2. Veress Gábor: Székely dalok, éneklik Sepsiszentgyörgy egyesített férfi dalárdái.
3. Örségi csiki lakodalom, felvonulással, mondókákkal, énekkel, táncsal Bemutatja dr. Hirsch Hugóné rendezésében Csik és Gyergyó kösségeinek 250 műkedvelője.
4. Háromszéki kukorica-fosztó. (Arany János „Rige a csodaszarvasról" című költeményét szavalja egy székely gazda, mialatt a színen felvonul), ahol a sepsiszentgyörgyiek szavalják és megjelentik Arany János: „Rige a csodaszarvasról" című költeményét. Az előadás legzebb része a 30 tagu tündér-balet (tarját Sepsiszentgyörgyiek).
5. Udvarhelyi fonó, játékkal, táncsal. Bemutatja az udvarhelyi rendező bizottság botanikájában a községek 150 tagu műkedvelő gárdája.
6. Veress Gábor: Székely népdalok. Éneklik Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely, Zígón egyesített zenekara.

„Julia szép leány" — csikszeredei bemutatója.

Poéta- és d'ozolektü lélek és szívemberek Csikszeredába is elhozták Kolossvár, Maros-Vásárhely után csodálatosan fiom, újserű, megkapóan hangulatos, lélekemelő tragikus, festőien színes, de minden melesszerűségen túl öszintén igaz, a székely sorsot rimekbebezdve, énekelve, muzsikálva, festőccset ihletett művészetén keresztül nagyszerűen jelenített balladajátékukat a: „Julia szép leány"-t... Hiro már jóra megelőzte, sikere azonban mégis többet adott... N-höz volna és illetéktelennek is látásának, bírálatot mondani erről a megkapó, sirvasztató, elhagyott reményeket újraélesztő darabról... Nem is tesszük. Megtették azt már más hivattak és mindenütt a legnagyobb elragadtatás hangján emlékeztet meg erről a maga nemében páratlan balladajátékról... Mi csak lelünk mélyén, sivatól jövő öszinte hálával mondunk köszönetet a szerzőknek, hogy megismertették velünk a dicsőséges és azért mégis olyan lélekfájdítóan szomorú székely multunkat. Ha mégis részletesebben beismernék az öreg Vigadóban talán csaham látnát nagyszerű darab bemutatójáról, azt csak a krónikás szerepében tesszük... Legyen es a pár sor az öszinte nagyrabecsülésnek, elismerésnek, köszönetnek és hálának egyetlen szál virága aho a sikercsokorhoz, amelyet diadalmas útján minden bizsonnyal hatalmas bokréttává fog fejleszteni szerzőiknek a „Julia szép leány."

A reklám minden nagy dobjának hangos megszólaltatása nélkül, pusztán arra a bejelentésre, hogy Nyíró János az illusztris székely író melesszerű népdramájával „Julia szép leány"-nyal Csikszeredei is felkeresi, közönségünk szívesen megöltötte mult szombat a Vigadót. Az ünnepl szőttek és öltözött urhölgyek, a ritka ellátottság arca ott virított az

ösztönösen megérett szokatlan esemény ígálma. — Végre elsötétült a nézőtér és a lámpák elé lépett Kovács Károly dr., hogy elmondja a szív és ész csodálatos keverékével mesterien felépített üdvözlő beszédét; jobban mondva prologját. Megszoktuk, hogy Kovács Károly dr. mestere a szónak, az érzelmei összes skálája arzenáljának kifejezésére frappánsan tud szavakat találni. Mégis azoiban ez a prologja, amint bemutatta az illusztris szerzőket, ismertette ssándékukat, a darab rövid vaslatát: annyira szívbe-markolóan szép volt, annyira felkeltette a büszke mult alapján kiépülő szebb jövő iránt való bizalmat, hogy azt csak a szerzőkhöz, elsősorban Nyírő Józsefhez való testvéri barátság, aztán székely fajához, nemzetéhez való maradéknélküli ragaszkodása tette lehetővé... Aranyfonalat szőtt szívből a szívekhez és azon vezette el a szaval mélyen rejlt igazságokat, reménységet, bizodalmat: hogy amely népnek ilyen nagyszerű multja, irodalma, népiértékei vannak, az nem vesztet el soha, sőt joga van nemcsak szenvedései árán egy jobb jövőhöz... A mely hatást kiváltó prolog után Nyírő József a csikszentgyörgyi származásu kitűnő székely lőrét lépett a függöny elé. Amikor megjelent férfias, elegáns alakja, szűnni nem akaró tapsorkán záporozott fel. Csak percek multatott megszólalni végtelen kellemes, lenyűgöző, muzsikáló orgánomával és egyszerre hatálmába kerítette a szíveket, szongzetes, tösgyökeresen székely nagyszerűen jellemző, erőteljes szavaival... Beszélt a dicső székely multról, a székely nemzet sok-sok szenvedéséről, mely kitermelte a „verses finomult fájalmat”: a székely népballadát... Sajnos, hogy a népi lélek ezen gyöngyszemét eddig nem részesültek ilyhón olyan figyelemben, mint ahogyan azt magárdemelték volna. Kodály és Bartók után az egész világ ismerik már és csodálják a székely balladákat az azokkal együtt termelt világszép nótákkal, legkevésbé ismerik azonban azon a földön, ahol a dicsőség mult kitermelte őket... Ennek a megismertetésére és az a gondolat vezette őt és szerzőtársait, — Keresztény Károly dr. sepsiszentgyörgyi ügyvédet, a neves zeneszerzőt, valamint Haasz F. Rudolf székelyudvarhelyi tanárt, az ismert festő és iparművészt, hogy a székelynépet abban a formában mutassák be, mint a milyen valójában... Ne csak góbéságok-on, furfangján keresztül ismerjük, hanem uolérbetetlen napközletészetén, népművészetén, érző, meleg szíven, lelkén, híres vítszőgésén, sok szenvedésén, dalain, táncain keresztül is... Percekig tartott az ünneplés a bevezető után, amelynek csak akkor lett vége, amikor a helyi műkedvelőkből pompásan összerakított zenekar Révay György székelyudvarhelyi ny. főszolgabíró intéására belekezdett a nyitány akkordjaiba... Alig ismert, de a szívek mélyén ösztönösen élő, végtelen egyszerű, krisztályosan tisztá, csodálatosan kifejező, hől megrikató, hől felvidító, de mindig a bánat fátylával átszőtt melódia hangzottak fel és valóban, ahogyan Kovács Károly dr. mondotta mint reggeli, friss úd nyári harmat szállottak a divatos tingling nótákkal soha ki nem elégtelt, elitkadt szívekre.

Aztán szétnyílt a függöny. A közönség még fel sem oszadt a zene elbűvölő hatása alól, maris újabb varázslat alá került... Aztán mikor már betelt egy pillanatra a lelke a dekoráció szépségével: nyitászini színpadon honorálta Haasz F. Rudolf művészi munkáját. Szép egy hargitaalji székelyfalu. Tökéletesen székely. Galambfogó kapu, zsendelyes tornácok faházak, muskátlival, mályvával, kapuelőtli ülőpadokkal, varánypadlatalon napallással, fenyvel, hangulattal, piros cseréptornyú templommal, csipkészerűen fém fakkal, fodoros fehér báránnyal a kék égen... Olyan töveteles illúziót keltett, hogy csak keret kívánkozott köréje, hogy ez a hangulatos, művészi vászon odakerüljön valami gigászú műterem falára... Majd megindul a csokkmény. A büszke, gögös, mindig szentmártoni bíró kitagadja Jóska fiát, mert nem azt a gazdag leányt akarja elvenni, akit ő akar, hanem a szegény erdőpásztor leányát, Juliát... Kidobja az uccára az „ujos“-t, ki a szőrtarisznyát és Jóska indulhat a nagyvilágba... Édesanyja keservesen elviratja... Leszáll az estebe merülő alkony, Jóska nótával bucsuzik Julijától, falujától... A nótára egyszerre csak előperdül Julia... Buzavirágok a szemé, virítópáros az arcja, darázs a dereka... Aztán felhangzik ajkukon a szerelem székelyessávu, gyönyörűen szép, formakbá halkult szinfonijája. „Ha a tenger mélye kalamaris volna, ha minden csepp vize tintává változna, hozzá minden fészál pennává változna, akkor sem lehetne leírni azt a nagy szerelmet, amit éreznék egymás iránt... Jóska menyasszonya bucsuzójával ajkán vándor utra indul...

A második jelenetben Jóska a keresztnőnél találjuk... Egyikre rátéved arra, amely a végtelenbe nyúlik... Szívből nehécs sóhajok szakadnak fel, Julia és faluja iránt érzett bánat az utitársas... Egyszerre vidám lantpangetéssel kísért nótásót hall: megjelenik a kobzos, az örökté vidám, bolondos, de mély érzésű cimborá. „Ej haj, gyönyörű, szagos szegfű szarkalab, cipkés majoránna... — hangzik a jókedvű kobzos ajkán. Pattogó ritmuu vidám dalal felvidítja Jóska is, aki beszegődik hozzá utitársnak... A magyar nótá átvarázsoló hatása önként kerül a kobzos ajkára a balladajáték legeszebb ének-számában, a magyar dal örök apoteosisában... Ide íktatjuk, mert ezt minden székelynek, minden magyar-nak ismernie kell:

A szép magyar nóta,
Lelkünk takarója...
Isten földi arca,
Felfessített Krisztus
Brtánk hulló könyve...

Könyeink hullása:
Mennyek szívárványa,
Szívünk dobogása
Lelkünk lobogása,
Angyalok tréfája:
Órme és átka...
Népünk elmulása
És felvirradása,
E cudar életnek
Egyetlen áldása...

A megismertelt nagyalkerű dalssám után, a harmadik jelenet a harcoló széky katonák táborába vezet... A Hargita csodás hátterű, mesterien megfestett fényökkel övezett völgyében, táború mellett katonák táborosnak... Vitéz strázsamester uram Kerekes Isták hőstétének és vitézi halálának elmesélésével tüszeli harca katonáit. Megszólal azután a kiánéta, bujdosik a kulacs és előugrik egy fiatal katona s eljára a tobzót... Aztán rárontanak az ellenségre és Jóska ellenség golyója éri... Táború mellett, az öreg Hargita tövében, miközben társal tovább harcolnak: Juliára gondol s levélben bucsuzik tőle... Levélét hulló falevélre írja s a fackére bizza... Majd békésen jobblétre esenderül...

A negyedik jelenet ismét a faluba visz el bennünket... Székely kapu portá előtt siratja leányát Juliát az édesanyja... Sirathatja is, mert leánya elméje elborult s minden megnyuvvását már csak a fodor fehér bárányban találja, amelyet álmában látott. Anyja, hogy leányát megmentse csodálatos rögeszméjétől, megvesztegeti a porosan, fáradtan odaérkező kobzost, aki kitalált meséjével elmondja, hogy Jóska nem is várja Julia, mert török császár foglya és fog-ságából nincs menekvés... A kobzos előadás film-szerűen megjelenik Julia elborult lelkében víziószűrűn... Látják az Aranyasarv kikötő, elpruzserdejével, minarattjával, szerelmes királyleánnyal, kegyetlen török császárral és a fogoly székely katonával... A bábszínházzal rendkívül ügyesen megoldott jelenet nem nyugtatja meg Juliát, csak tovább buzul s amikor a kobzos blümbánban megmondja, hogy Jóska elesett, ismét visszatér rögeszméjéhez, a fodor fehér báránnyhoz, amely őt jelentésében a jelentélettől csak nagyra kicsit különböz, teljes nyugodtságot adó másvilágúknak az ártatlan szímlóma...

Aranylő buzamezőben, pirosló pipacsok, kék buzavirágok nagykerű dekorációjában játszik az utolsó jelenet... Pátyolafőhő mátyasszonyi ruhába öltözve, kossorujába buzavirágot szed Julia, úgy várja vőlegényét. Fildszini sápadtság márványozza az arcát... Meghatóan komor, lélekbe-markoló szívteszomorító melódiaik fekete tragédiákat sejtetnek a zene feltörő zokogásában... Julia anyja rómúlve, sirva sejtí a szomorú véget... A zene a könnyes részvétel hangulatába csap át, majd lélekfájdító monoton melódia mellett hozzák Jóska holttestét... Magrázó, könnyfakasztóan tragikus jelenet... Az elborult elméjű fehér ruhás menyasszony és a halott vőlegény... Julia nem ismeri meg... Tovább szedi a buzavirágot... G óriás mártírság ül az arcán... Azonban egyszer csak megtántorodik s most már érzi, hogy a fodor fehér bárány hívja... Amikor aztán az égen megjelenik a fodor fehér bárány, fején csillag és a hold, hátán két égő gyertya, a földönfúl béke ártatlan állatja: Julia lelke elszáll oda, ahol örök egyesülésre találkozhatik vőlegényével... Közben minden életről-dsól: nap, fény, ringó kalászatenger, máslé pacírta, mert nincs szomorúság: Julia csak abba az életbe költözött, ahol már nem kell annyit szenvedni; nincs elmulás, örök élet van... Végtelenül magható, könnyfakasztó kontraszt ez a jelenet, amelyet betetőz az édesanya székely siratószerű éneke, amint szivettépő zokogással borul leánya holtteste fölé...

Es volna a darab megközelítően sem elkerült tartalmi ismertetése. Amikor a függöny összecsapódott, a közönség percekig a meghatódottság könnyes hangulata alatt állott... A nők könnyeket törölgettek, a férfiaknak kebléből mély sóhajok alakjában szakadtak fel a megilletődöttség hullámai és csak ezután tértek magukhoz, hogy visszafojthatatlanul kitörjön a taps, az éljen és hogy percekig ünnepelje a szerzőket...

Nem volna teljes a beszámolóknak, ha meg nem emlékeznénk a székelyudvarhelyi nagyszerű szereplőkről. Julia szép leány szerepében Kabdebó Anu-ka nyújtott kifogástalan, művészi alakítást. Mély lelki átérésével, biztos mozgása, pompás kosztümjél, kifejező hanghordozása, különösen az utolsó jelenetben magrázó és roppant emberi volt. Jóska Schill Lőrinc alakította. Méltó partnere volt Juliának. Igen jó hangja, természetes mozgása minden elismerést megérdemelt... Kellemes hangja, biztos és választékos mozgása felejthetetlen alakítást nyújtott. A szép magyar nótáról szóló éneke ma is fülnkbe cseng. A tobzózt Papp Dzsózsi járta olyan temperamentummal és rutinnal, hogy a táncát meg kellett látni. Ki kell emelnünk Modán Mariskát, a Julia édesanyja szerepében. Igen nehécs feladatának olyan mesterien felelt meg az utolsó felvonásban, hogy magrázó alakítása fontos tényezője volt a jelenet sikerének. Bartalis József, Bede Irén, valamint Kemety István szintén nagyon jók voltak kisebb szerepekben.

Előadás után barátságos összejövetel volt a Transylvánia étteremben ahol vacsora keretében ölekezett Székelyudvarhely testvérváros társadalmá városunk társadalmával és reméljük, hogy es nagyban hozzájárult ahhoz, hogy jövőben ne legyen éreshető az eddigi idegen elszigetelődöttség. A rendezés nehécs munkáját emutálta dr. Hirsch Hugóné, Vámszer Géza tanár, Pototsky Pál látták el, a művészi estély sikere tehát a szereplőkön kívül őket dicséri. Albert István.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Helyezzenek katonaságot a gazdasági iskolába. Dr. Tetu Aurel prefektus és Faroga Viktor polgármester, Serban miniszter calki látogatása alkalmával felhívták figyelmét a régi földmives-iskolára, amely igen alkalmas volna lovas katonaság idetelplítésére. Miután az intézet gazdasági jellege megasúnt, ennél kiválóbb elhelyezés alig kínálkozik katonaság elhelyezésére. A miniszter megsemmélt az intézet épületét, istállóit s megígérte, hogy a hadügyminiszternek ajánlani fogja.

— 1933 évi szeptember hó 1 az utolsó határideje az állampolgárság rendezésére. Azok, akiknek állampolgarsága nincs rendezve, okvetlen és sürgősen tegyék meg a lépéseket. Minden felvillágotlást megad a Magyar Párt csikszeredal irodája.

— Uj vizsgálóbíró. Petre Fabris csikszeredal törvényszéki bíró hónapokkal ezelőt elhelyezték innen. Most ismét visszahelyezték a csikszeredal törvényszékhez vizsgálóbírói minőségben.

— Botránnyal végződött mulatság Erdővidéken. Az Erdőfüle községhez tartozó Kuvassóban levő, Margit udvar nevű, kirándulóhelyen nemrégiben társas kirándulás volt, a közéleti szerepléseiről már ismeretes Györfy Béla dr. olaszteleki körorvos főrendezésében. Magánvása folytán megjelentek dr. Barbat udvarhelymegyei prefect és dr. Cionca oklándi főszolgabíró is, s a vármegye hivatalbeli románsága közül is még többen. A prefektusok távozása után Jozsef vármegyei főszámvevő felkötözött mondott a román-magyar egyetértésre, amire Rozsonday Ádám magyar-hermányi ref. lelkész válaszolt, kifejezve, hogy ennek a gondolatnak az életben úgy kellene örvényesülni, hogy a románság is megértést gyakoroljon a magyarsággal szemben, s ne történjék meg az, ami az ő községében is megtörtént, hogy az iskolai sáróünnepélyen a magyar lányokkal a hórát eltáncoltatták, de azt eltiltották, hogy bemutatassák a magyar szótól is, amire pedig szintén készületek volt. — Rozsondaynak e szavaira a jelenlevő Ardeleanu oklándi járásbíró felugorva, hevesen tiltakozott a lelkész „politizálásá” ellen s egyuttal csendőr után is kiáltozott. Györfy dr. a járásbírónak ezt az oknélkül indultatoskodó fellépését kifogásolta, a szavaltás közben őt meg is ragadta, mire kavardós támadt. Ennek során Jozsef számvevő Gáspár Samu bardoci ref. lelkészt arcul ütötte, amit a támadón 2 székely gazda tolt meg. Közben a szűzvarban többen kiabáltak, hogy értéktárgyuk, pénzüket tünt el. A megjelent csendőr azonban ennek nyomozása helyett, Rozsondayhoz lépett, aki a kínos jelenetet tétele megdöbbenéssel szemlélte s kijelentette, hogy le van tartóztatva. Erdővidéken ez történt a román-magyar barátság jegyében.

— Házasság. Dregiclu Aurelian, a helybell utász-zászlóalj műszaki főhadnagya, folyó évi augusztus 15-én tartja esküvőjét Dávid Katóval. (Minden külön értesítés helyett).

— Elbocsájtások a helybell betegsegélyzőnél. A betegsegélyző pénztárának nagy leépítéseket eszközöltek. Ennek során a csikszeredal pénztárnál elbocsájtottak hat tisztviselőt. Közöttük vannak olyanok, akiknek 33, 23 és 22 éves szolgálatuk van. Augusztus hó 7-én megjelent a pénztárnál egy inspektor, aki személyesen hozta a névreszóelő elbocsájtásokat, amely közül, hogy július 1-től nem rektál a pénztár a szolgálatukra. Az elbocsájtott tisztviselők: Vieru Petru, Oprean Rosalin, Spencz György 33 év, Keresztes Antal 22 év, Szilágyiné 23 év, Kertész Iona 13 év szolgálattal. Nyugdíjról szó sincs, bár a tisztviselőktől elvéldeken levőtak a nyugdíjalapot. Az elbocsájtott tisztviselők perrel támadják meg a pénztárt, mert hiszen lehetetlen, hogy a nyugdíjalapra történt befizetéseiket figyelembe ne vegyék és máról-holnapra uccára tegyenek olyan tisztviselőket, akik egész életüket lebrölték a pénztár szolgálatában.

— Az Első Fakitermelő Szövetkezet igazgatósága folyó évi augusztus hó 13-án, Kercafalván tartja első igazgatósági ülését.

— Fejér Miklós kereskedőt agyon akarták löni a lakásában. Ifj. F. J. r Miklós csikszépvíri kereskedő egy fiókületet nyitott Kósteleken. Az ület megindulása után két névtelen levél érkezett címére, amelyben közölték, hogy elteszik láb alól. Augusztus hó 4-én éjjel a névtelen fenyegetők borzalmas ssándékuk végrehajtásához kezdtek. Az éjjeli órákban bemásztak ifj. Fejér Miklós lakásának udvarára és a hálószobája ablakán 12-es vadászfegyverrel kétszer belőttek. Az első lövést a kereskedő ágyára irányította a tettes, más pedig olyan mélyen, amint a lövő állás helyzete engedhette. Számolt pedig az, hogy az alvó kereskedőt nem találhatja el csak akkor, ha az első lövés szajára felül az ágyában. Szerencsés véletlen, hogy a kereskedő az első lövése nem ébredt fel s így a lövések feje felett hatoltak a falba. A beindított csendőrségi vizsgálat eredményeként letartóztaták Oláh Gicza kósteleki kereskedőt és annak nevelt fiát Karácsony István 20 éves legényt. Súlyos gyanúok vannak, hogy Karácsony volt a szörnyű gyilkossági terv végrehajtója. A letartóztatott embereket bekísérték az ügyességre, ahol Karácsony Istvánt fogva tartótták.

— Itélet a csikszentgyörgyi testvérgyilkosságban. Gál György csikszentgyörgyi lakos es év tavaszán felesével agyonütötte Ferenc nevű testvérét. A törvényszék most tárgyalta az ügyet és figyelembe véve a mentő körülményeket Gál Györgyöt másfélévi fogházra ítélte.

— Hirtelen halál. Kovács Lajos tölgyes gazda a mesén kassalás közben összeszórt és meghalt.

— A Csikszeredei Ipartestület Csikvármegye főispánjához fordult védelemért a kontáripár ellen. A mai adózási rendszer, amely semmiben sem veszi figyelembe a kisiparosság teherbíró képességét, egyenesen magával vonja azt, hogy a képeztelt kisiparosok száma lemondjanak iparengedélyeikről és mint kontárok dolgozzanak. Ez a járvány-szerű állapot megöleje a kisipar fejlődésének. A zavaros helyzetben mindenki úgy dolgozik, ahogy tud és a törvényes rendhez még ragaszkodó kisiparosság semmi védelemben nem részesül. A Csikszeredei Ipartestület ezért beadvánnyal fordult Csikvármegye főispánjához, amelyben rámutatva a helyzet tarthatatlanságára erőlyes közbelpélt kér a ránt, hogy a vármegye területén a kontáripár lehetetlenné tészen. Kéri, hogy minden község jegyzőségét utasítsa arra, hogy saját körletében legszigorúbban ellenőrizze mindazon iparosokat, akik iparengedély nélkül dolgoznak, azokról pontos kimutatást terjeszzenek elé és minden hozzájuk érkezett feljelentést sürgősen, lelkismeretesen kivizsgáljanak, hogy annak alapján a büntető eljárás beindítható legyen. Csikvármegye főispánjához Bíró József ipartestületi elnök személyesen terjesztette be ezen kérést. — Dr. Aurel Tetu főispán megígérte, hogy legmesszebbmenő módon segít kezét nyújt a kisiparosság védelmére. — A Csikszeredei Ipartestület eseten is felszólítja tehát a vidéki tagjait, hogy minden községben készítsenek kimutatást azokról, akik a különböző iparágakban iparengedély nélkül dolgoznak és azt haladéktalanul juttassák az Ipartestülethez, hogy az eljárás ellenük beindítható legyen.

— A kassoni erdőőr gyilkosának törvényszéki fő tárgyalása. Es év május 14 én Bodó Imre kassoni felzárka, a község „Kencsere” nevű erdő-résén agyonlőtte Lunganu Gheorghe erdőőrt. A törvényszék szűneti tanácsa augusztus 10-én tárgyalta ezt a gyilkosságot. Bodó Imre ezzel védekezett, hogy önévdelemből süjtött fejével az erdőőr felé, mivel leakarta őt löni. Nem volt esándékában gyilkolni. A törvényszék az ítélet kihirdetését jövő hétre halasztotta.

— Áthelyezések a csikszeredei pénzügyigazgatóságnál. A csikszeredei pénzügyigazgatóság adóbehajtási osztályától Kocsis Mihály, Holó Máttyás és Balázs István Zernestre helyezték át. Az áthelyezés hivatalból történt és azonnal van összefüggésben, hogy az utóbbi hónapokban ezen tisztviselők az adóinkasszó körül nem érték el a „hivatalos” eredményt.

— Lopás. Császár Abel csikszentkirályi lakostól Vitos Albert ellopott egy ekét. Vitost átadták az ügyészségnek.

— Törvényszéki hír. A törvényszék szűneti tanácsa Bartos Pétert és Károlyt több rendbeli lopás miatt 9 illetve 6 hónapra fogházra ítélte.

— A pénzügyigazgatóság átszervezése a csikszeredei közönségre újabb csapatot jelent. Egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a pénzügyigazgatóság szétválasztása és a csikszeredei adóirovái osztálynak Sepsiszentgyörgyre való átcsoportosítása újabb megterhelést jelent vármegyénknek. Csak a napokban felszólított kaptak az adófizetők különböző kategóriák, hogy regiszterekkel le kell utasniok Sepsiszentgyörgyre, mert a csikszeredei pénzügyi hivatalnál eszközölt vna a regisztereken nem érvényes. Tehát ma, amikor a mindennapi kenyérre is csak nehezen telik ki, akkor egy-egy adminisztrációs semmségért több száz lej kell elkölteni. Leutazni Szentgyörgyre. Időt, pénzt pccsokolni. Annak idején, amikor Csikvármegye megmozdult és kérte, hogy ne vigyék el innen az adókiróvái osztályt, akkor olyan értelmű megnyugtató kijelentések hangzottak el, hogy ezt a közönség meg sem érzi. Less kirendeltség Csikban, amely elvégez minden munkát. — Kérjük a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgató urat, hogy lehetőség szerint tartsa szemelbit a csikszeredei adófizetők érdekeit, hogy ne kelljen apró formaszágok eszközése miatt is költséges utazásokat végezzenek Sepsiszentgyörgyre.

— Egyházi közgyűlés. A csikszeredei róm. kath. egyházközség folyó évi augusztus hó 20 án délután 3 órakor a közbirtokosság székházában közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Számvizsgáló bizottság jelentése. 2. Az 1933 évi módosított költségvetés előterjesztése. 3. Az egyháztanács javaslataival ellátott kepefelebbesések tárgyalása. Hátározatképtelenség esetén, a közgyűlés augusztus hó 27 én less a közbirtokossági épületben délután 3 órakor megtartva. Róm. kath. egyháztanács.

— Tüzesetek. Ferencz Lázár csikszentkirályi lakos téglázseme a napokban leégett. A felszerelések biztosítva nem voltak.

— Tinca Demeter, Valdos Mária és Lucia Péterné vaslábi lakosok székelyországi Valdos Péter haragosuk bosszúból felgyújtotta. Valdosat átadták az ügyészségnek.

— Halálra forrósított gyermek. Billók Imre (Borsán) gylmeskönéplok csángó két éves Salveaster nevű gyermeke egy fazék forró vizet a tűzhelyről magára huzott. Borsalmas égési sebei a gyermek nyolc órai kintolás után behalt.

— Állatvásár. Szépvíz községben folyó évi augusztus 12-től kezdődőleg minden héten szombaton rendezett állatvásár tartatik.

— Régi haragosok lessámoló találkozása. Fodor Imre csikvárcsai gasda az uccán szembetalálkozott Péter József Albert régi haragosával. Rövid esóváltás után Fodor az egyik kerítésről lekaptott egy karót s azal olyan súlyosan összeverte Pétert, hogy sebei negyven napon tul gyógyulnak. — Fodor Imrét a csendőrség letartóztatta s átadta a csikszeredei ügyészségnek.

TANÜGY.

Felvétel a csikszeredei róm. kath. főgimnáziumba és finevelő intézetbe.

As órai főgimnázium eredetileg Csiksomlyón létesült a XVII. század közepe táján és ott virágzott e század elejéig, míg 1909—11-ben felépült a jelenlegi díszes épület, a vele kapcsolatos finevelő-intézet. A kéttős intézet hata'mas 10 holdas park közepén áll. Renaissance külseje már messziről urálja a felcsiki medencét és a két Somlyó hegygel a háttérben mind esatétikál, mind egészségi szempontból Románia egyik legmegragadóbb intézete. A magyar tannyelvű főgimnázium állami tanterv szerint tanít és államilag érvényes bizonyítványokat ad ki. Nyilvánossági joga van (483—1931. sz.)

A főgimnáziummal kapcsolatos nevelő-intézet mintegy 200 bennlakó növendék befogadására alkalmas, felszerelése is teljesen modern. A növendékek családlas nevelésben részesülnek. Minden lépésről számot kell adniok, zsebpénzüket az intézet felügyelő tanárok kezéll, tanulásaikat ellenőrzik, vallásos erkölcai nevelésükrol a legintenzívebben gondoskodnak. As intézetnek saját orvosa van, aki díjtalanul kezeli a betegeket, csak a gyógyszer-számla terhel a szülőket. Nagy szerencse az is, hogy komoly bajok esetén itt van a híres „Hirsch Szanatorium”, amely már eddig is sok esetben tett intézetünk növendékeinek hasznos szolgálatokat.

A bennlakó növendékek mérsékelt díjért teljes ellátást kapnak, kivéve a mosás (erről mindenki maga gondoskodik).

Beiratkozás a főgimnáziumba általában augusztus 25-től szeptember 1-ig; azok részére, akiknek valami vizsgája van (javító, felvételi, stb.), a vizagák után; előzetes jelentkezés az intézetbe (az Internátusba is) az egész nyár folyamán.

A javító vizsga ideje szeptember 1—5. Az V. osztályba való felvételi vizsga (examen de admittre) szeptember hó 7—12; az I. osztály felvételi vizsgája szeptember első felében (a napot kézzel közzli); tárgyai román, magyar, számtan, (a IV. elemi osztály anyagából irás, olvasás, elemi nyelvtani ismeretek s egy könnyebb számtani példa megoldása). A felvételi vizsga díja 50 lej. As őszi érettségi vizsga kezdete szeptember hó 20; kérés és egyéb okmányok beadása augusztus hó 25 ig.

As I. osztályba iratkozó vagy más intézetből jövő tanulóknak, a beírás alkalmával a felvételi kéréshez (erre nyomtatvány az igazgatói irodában rendelkezésre áll; csak ki kell tölteni, aláírni s 11 lejös okmány és 1 lejös repülő bélyeggel ellátni) mellékelniük kell: 1. elemi isk. igazolványt (adeverinta s nem certificat), láttamozva a revizor által; 2. születési anyakönyvi kivonatot (extras de nastere); 3. kereslevelet; 4. újralólat bizonyítványt; állampolgársági bizonyítványt. Idegen hangzású családneveknél szülői nyilatkozat (declaratie) is szükséges, hogy magyar anyanyelvűeknek vallják magukat; a nyilatkozatot az előjáróság előtt kell aláírni 2 tanu jelenlétében és láttamozással. Idegen anyanyelvűek és izraelita tanulók csak miniszteri engedéllyel irhatók be; a kérést esiránt be kell adni augusztus 15 ig.

As I. osztályban a beírás, tan- és fentartó díj összege evültt 2420 lej; a II—VII. osztályban marad a régi (4850 lej). A főgimnáziummal kapcsolatos internátusba a beírás a rendez beiratkozások folyamán. Évi díj 6000 lej, amely havi előleges részletekben fizetendő. Bevonulás az internátusba szeptember 14 entig.

Szeptember 15-én Veni Sancte, 16 án rendez órádas. Bövebb felvilágosítást válasszabályog ellenében szivesen ad mindkét intézet igazgatósága.

Zsögöd határában eladó 7 hold réti kaszáló.

Cím a kiadóhivatalban.

2-2



Állami osztálysorsjáték.

Utolsó huzás: V. osztály, kezdődik aug. hó 30-án és tart október hó 6-ig.

Slessen mindenki sorsjegyét, legkésőbb augusztus hó 22-ig kiváltani és hátralékalt rendezni, mert ellenkező esetben nyereségre nem tarthat igényt.

Ezen osztálynál huzások ki: szerencsés esetben

10 milliót,
vagy 8 milliót,
vagy 7 milliót,
vagy 6 milliót,

1 prémium 5 millió, 1 drb nyeresemény 5 millió,
1 drb nyeresemény 3 millió, 1 drb 2 millió, 1 drb 1 millió, 1 drb fél millió, sok nagyobb és kisebb nyeresemény.

Ezen husásnál 80200 darabot huznak ki összesen 194.180.000 lej értékben.

Sok szerencsét kívánok!

Osztálysorsjáték csikszeredei intézete:

Smilovits Márton, Mercurea-Otoc.

1-

No. 746—1933.

Hirdetmény.

Ciceu—Csikcsicsó község előjárósága közhírré teszi, hogy a Hargita-fürdőn építendő egy 10 szobás lakás fedél alá hozatalának építési munkálataira 1933 szeptember 6 án délelőtt 10 órakor, a község háznál nyilvános versenytárgyalást tart, a szám. törvény 88—110 és a közp. ár. biz. szabályr. 40—53. szakaszainak és az árverések tartásáról szóló általános szabályok betartásával.

Ideiglenes biztosíték 2500 lej.

Árverési, építési feltételek, leírások és rajzok hétköznapiokon hivatalos órák alatt az előjáróságnál tudhatók meg.

Az előjáróság.

Figyelem!

A csapóőzgeptulajdonosok, kereskedők és bácsok szives figyelmébe ajánlom

speciális mérlegkészítő és lakatos műhelyemet,

ho' minden cőlnak megfelelően készítek és javítok különböző szisztémű

skála, tolsúlyos, százados, tízedes és egyenkaru saját és

huzmérlegeket

első osztályu cserefa, acél és vasanyagból

garantálva és hitelesítve. — Áram a gyári és

üzleti árakkhoz viszonyítva feltűnően alacsonyak.

Szives megkeresést kér:

Abos József, Csikszeredea,

miniszteri engedéllyel és szakkivizsgáló

mérlegkészítő.

2-3

Községi előjáróság Tomești—Csikszenttamás.

Szám: 824—1933.

Hirdetmény.

A Tomești községi előjáróság 1933 évi augusztus hó 31-én újabb árlejtést tart a „Tavész” nevű községi erdőben eladandó 1720 m² fenyőfa mennyiségre, a községi előjáróságon írásbeli és zárt ajánlatok alapján.

Hivatalos becslési érték 50 lej m².

Báná'pénz ideiglenesen 8000 lej.

Feltételek megtekinthetők a községi előjáróságon valamint a felcsiki járási erdőgondnokságon Csikszeredeaiban.

Tomești, 1933 évi augusztus hó 2-án.

Községi előjáróság.

„GENERALA”

ROMÁN ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ R. T. BUKURESTI

A'aplttatott 1897 évben.

Teljesen befizetett alaptőke 50.000.000 Lei.

Saját fedezett tartaléka 400.000.000 Lei.

A következő biztosítási ágazatokkal foglalkozik:

Tűz-, Jég-, Baleset-, Szavatosság-, Be-

töréses lopás-, Auto-, Casco-, Üveg-

és szállítmányosbiztosítások.

Minden fajtaju életbiztosítás,

beleértve az orvosi vizsgálat nélküli

és havisorsolásos népbiztosításokat is

Csikvármegyei főügynökségünk vezetője:

LŐRINCZ JÓZSEF CSIKSZEREDA,

volt takarékpénztári igazgató.

2-

Siremléket, hadiemléket

és mindennemű kéipari tárgyat,

hasai és külföldi márványból,

trachitból és különböző kővekből,

MALOMKÖVEKET

kemény terméskőből, eredeti

terv szerint, szakszerű kivitelben,

a legolcsóbban készit:—

Fancsali Bálint, kőfaragómester

Székelyudvarhelyt,

— a vasúti állomás mellett. — 1-